

新时代 劳模礼赞

用青春为警徽添彩

——记市劳模、平遥公安交警大队城区中队中队长张海亮

本报记者 王菲

“骑电动车要戴头盔吗？”“爸爸喝酒了想开车应该怎么跟他说呢？”……近日，在平遥实验小学（412）班，平遥公安交警大队城区中队中队长张海亮围绕如何安全过马路、如何避免事故发生、怎样乘坐机动车等道路交通安全知识与小学生们展开互动。通俗易懂的讲授方式、轻松活泼的对话问答，引发了学生们的浓厚兴趣。大家不自觉地围到了张海亮周围，现场一片欢声笑语。

其实，学生们对这位亲切有趣、清瘦挺拔的警察叔叔并不陌生。张海亮所管辖的路段覆盖了平遥实验小学的人口，这里每天出入的人流量、车流量较大，经常发生交通堵塞现象。在每天的早、中、晚高峰，以及校园路口的人行横道线上，经常能看到张海亮疏导车辆、护送孩子们的场景。

初见张海亮，1990年出生的他给人的第一印象是年少老成。年少，是因为他有着年轻人对工作的满腔激情，在工作中总是主动请缨到基层一线；老成，则是他有着警察职业所赋予的强烈责任感、使命感，及处事不惊、成熟稳重的工作作风。不管是在乡镇派出所，还是在交警队，张海亮始终践行着人民警察的铮铮誓言，用自己的青春和热血守护着一方平安。

交通环境既是城市形象的窗口，

也是城市文明的重要标志。平遥作为历史文化名城，每年接待上千万的国内外游客，良好的交通秩序是最好的旅游名片。

从平遥高速口驱车一路前往平遥古城北门，途经的是平遥县主要的旅游通道，也是城区中队奋战的主要阵地。“所辖区域共设立12个岗，包括又见平遥剧场外的专岗。国家法定节假日和寒暑假是平遥旅游接待的高峰期，现在自驾游的人越来越多，我们全员上岗不休息，为的就是有效疏导人流车流，让游客安全到达目的地。”张海亮告诉记者。为提升整个中队的交通管理工作水平，为平遥旅游发展保驾护航，除了抓队伍思想建设和业务培训之外，他还推行了“包片制”，以道路为界将辖区分成四片，定人定岗定责，第一时间发现问题解决问题，让旅游通道畅通无阻。

在疫情防控一线，交警逆行而前日夜奋战，有效阻断了疫情的传播渠道，为打赢疫情防控阻击战作出了重要贡献。2020年初，平遥成为山西抗击疫情的战场。接到疫情防控阻击战动员令后，张海亮第一时间向大队党支部请战。从大年三十开始，他就带领中队执勤民警坚守在京昆高速公路平遥出入口疫情防控点上，实行24小时对外来车辆和人员的检查登记备案工作机制，并积极配合卫



张海亮正在护送学生过马路。 本报记者 唐伟青 摄

健等部门对外来车辆人员进行体温检测、筛查、消毒工作。

那段时间，张海亮不是在疫情一线，就是在去往前线的路上。通宵执勤是家常便饭，实在累了就在车上眯一会儿。每一次执勤检查，张海亮都会特别注意观察哪里是最佳管控点、如何有效分流交通、怎样提高通行效率……在他的带领下，检查点的工作井井有条，共劝返车

辆2000余辆，保障民生、物资、医疗车辆200余辆通行。

从警校到警队，从洪善镇派出所到城区中队，一身藏蓝的警服，2700余个日日夜夜，张海亮从未忘记过入警时的誓言：对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明……他将“人民警察为人民”的初心和使命践行在一次次为民解忧、公正执法中，头顶的警徽随着时光的流逝熠熠生辉。



快乐泳池 清凉一夏

6月6日，晋中市区一家游泳馆开设的少儿游泳培训班吸引了不少中小學生。炎炎夏里，孩子们亲水消暑，在学习游泳的过程中强身健体、快乐度假。

本报记者 杨洋 摄



贯彻习近平法治思想 锻造新时代政法铁军

我市公安机关全面推动中小学幼儿园“护学岗”建设工作

本报讯（记者李文娟）“我像解放军，我最有精神！”6月3日，在市城区寿安里小学碧桂园分校，一年级学生列队整齐、有序离校。记者看到，由学校安保部门、学生家长、志愿者和派出所民辅警组成的“护学岗”队伍全程守护在学生两侧，避免在上下学高峰期造成交通拥堵，保障学生安全离校。

为继续优化“一校一警务”工作，推动“我为群众办实事”实践活动走深走实，从5月24日起，我市公安机关加强全市中小学、幼儿园“护学岗”建设工作，投入警力排除校园周边安全隐患，全力护航师生安全。

据悉，全市各级公安机关已会同教育部门，按照“全覆盖、零空缺”的原则，统筹考虑本地中小学与幼儿园的数量、地理位置、周边治安交

通状况以及警力数量等实际情况，结合高峰勤务工作，在上学入园和放学离校重点时段、重点路段科学合理设置“护学岗”。各属地中小学、幼儿园“护学岗”由学校安保部门、学生家长、志愿者和派出所民辅警四方联手组成，各司其职，护校安园。

据市公安局城区分局安平派出所民辅警陈伟彦介绍，“护学岗”建设工作启动后，我市公安机关民辅警不仅护送学生上下学，还在校内安装了一键报警装置，同时开展“法治进校园”活动，投入警力排除校园周边安全隐患，全力护航师生安全。

寿安里小学碧桂园分校副校长郭银萍表示：“安全是校园内的头等大事，我们通过组织安全主题班会、加强校内安全防范设施等手段，全力为孩子提供一个安全、良好、健康的学习环境。”

市司法局多措并举推动政法队伍教育整顿

本报讯（记者闫春晖）政法队伍教育整顿开展以来，市司法局结合党史学习教育，始终把“人民不需要”和“人民不满意”作为开展工作的重要标尺，紧扣“我为群众办实事”实践活动要求，聚焦“一个统筹、四大职能”作用，带领全市司法行政系统全体党员和全市法律服务行业人员聚焦一件件为民小事，抓好一项项为民实事，提升服务水平。

一次次立法调研为社会治理建立“法律网”。该局围绕城乡环境治理、农村饮用水安全、城镇居民二次供水等群众最关心、最紧迫的民生实际问题，“小切口”立法，解决民生“大问题”，推进我市社会治理体系与治理能力现代化。

一条龙法律援助为弱势群体撑起“幸福伞”。市县两级法律援助中心秉持“防范、主动、全覆盖”标准，精准对接弱势群体法律服务需求，不断降低法律援助门槛，扩大法律援助范围，实现“应援尽援”。为农民工、残疾人、老年人、未成年人等特殊群体开设绿色通道，简化审批流程，优先提供法律服务；对老弱病残和行动不便人员实行电话预约、上门服务；对涉及农民工欠薪、工伤、老年人赡养等10类案件，免于经济状况审查，直接给予法律援助。截至目前，全市共受理法律援助案件1982件。

一场场普法宣传为百姓生活送上“法治餐”。该局采取“线上+线下”相结合的普法宣传形式，充分利用凤鸣讲坛、法治文化公园、法治文化广场等载体，号召律师、公证等法律服务队伍和青年普法志愿者队伍，深入农村、企业、社区、学校等开展百场“法律六进”活动，宣传宪法、民法典等法律知识，增强群众法治观念，在全市营造出浓厚的学法、懂法、守法、用法氛围。

一揽子法律服务为群众生活增色“避风港”。该局整合律师、公证、人民调解等法律服务资源，以满足全市经济社会发展和人民群众法律服务需求为出发点和落脚点，以法律事务咨询、矛盾纠纷化解、困难群众维权等法律服务为功能定位，充分发挥公共法律服务中心（站、室）实体平台、“12348”公共法律服务热线平台和“中国法律服务网”网络平台作用，大力开展“免费法律咨询服务和特殊群体法律援助”惠民工程。截至目前，全市共免费解答法律咨询11012次，共为特殊群体提供无偿民事代理、刑事辩护1167件。

中共一大的“温柔卫士”

沉沉的黑暗中有着一簇火种，它将燃烧成这个世界上最壮丽的火焰，燃尽一切腐朽、落后、屈辱和奴役，把我们的国家带进一个前所未有的光明灿烂的新纪元。这簇火种，就是中国共产党领导下的新民主主义革命；而最初的那簇珍贵的火种，就是1921年7月中国共产党第一次全国代表大会。

恐怕很难数清，有过多少文字、多少乐章、多少画作、多少影视作品，再现了那个庄严神圣的时刻；更难数清，从那一刻开始，有多少头颅和热血挥洒在这片土地上，为了守护我党的神圣事业。

在中共一大的历史上，有一位女性用她的智慧与温柔守护着会议的顺利召开，她就是中共一大的“温柔卫士”王会悟——中国共产党的创始人和早期领导人之一李达的夫人。

王会悟留在历史深处的背影，是一个娇小文静的江南女子。她1898年出生于浙江桐乡，书香门第。开明的父亲是她最早的启蒙老师，早早地就把她送到嘉兴，让她接受新式教育。13岁时，父亲病逝，她回到家乡，接过父亲的教学鞭继续教书，小小年纪就办起了桐乡第一所女子小学，也撑起了家中的经济大梁。从那时起，这个文静的小姑娘就展现出不同寻常的资质，坚强、能干、细致、周到，能力出众。正因如此，日后她才成功地担当起中共一大“大管家”的重任。

1919年五四运动爆发后，王会悟来到上海，寻求妇女独立解放途径，先后担任黄兴夫人徐宗汉的秘书、上海中华女界联合会秘书

等，工作中与李达相识。1920年，在陈独秀的家中，李达与王会悟举行了婚礼。

1921年2月起，李达担任中国共产党上海发起组代理书记，参与筹建中国共产党。从那时起，王会悟就是他的得力助手，为党的创建贡献着自己的力量和智慧。

1921年7月，党的第一次全国代表大会进入筹备期，参会者的名字今天已经广为人知：李达、李汉俊、董必武、陈潭秋、毛泽东、何叔衡、王尽美、邓恩铭、张国焘、刘仁静、陈公博、周佛海、包惠僧。他们平均年龄28岁，最小的刘仁静只有19岁。在当时的中国，说他们是首屈一指的一群年轻精英，毫不为过。

在那个特殊的历史时刻，一直在李达身后的王会悟，担当起看似普通，却极为重要的会务工作。

首先，在选择会场的时候，王会悟提醒李达说，李汉俊的哥哥李书城这段时间在外地，但于法租界望志路106号（今兴业路76号）的李公馆正好可以用作会场。她以女性特有的细心，考虑到在“自己家里”，安全和保密性都有较好的保证，而法租界也较少受到密探的骚扰。这个建议得到了会议筹备人员的一致同意。

随后，在接待参会人员的工作中，王会悟的细致与警觉更是出色。她从共产党人之为奋斗的事业中，感受到了会议的神圣，萌生了

一种强烈的保密意识。当时正是暑假，她通过自己在上海中华女界联合会的关系，借到博文女校的3个房间，给外地代表落脚。这本身已经够隐秘了，但她还是机警地给代表们安上了“北京大学暑期旅行团”的名头，等于又上了一重保险。

在王会悟的细心张罗下，7月23日，中共一大在上海法租界李公馆顺利开幕。会议期间，王会悟一直在会场外悠闲地徘徊，就像一个夏日里无所事事的少妇在朋友家休闲消夏，实际上却警觉地注意着会场周围的一切动向，守护着会场的安全。

会议最后一天，一名陌生的中年男子突然闯入会场，环视一周后又匆忙离去。有着丰富地下工作经验的马林见状，立刻建议暂时休会，并带着文件迅速撤离。大部分参会者撤离不到10分钟，就来了两辆警车，包围了李公馆。

当法国巡捕冲进会场时，只有李汉俊和陈公博在悠闲自在地抽烟聊天。巡捕仔细搜查，没有发现任何可疑情况，盘问几句就撤了。

经过此事，少数代表秘密商量另择开会地点。有人建议找家旅馆，有人主张到杭州西湖。但是在上海，只要这么多人聚到一块儿，

就会引起当局注意；而杭州西湖游玩的达官显贵很多，护卫的军警也多。这时，王会悟建议大家到嘉兴南湖，扮作游客，租一条画舫，在湖中心继续开会。

这个建议得到了大家的一致认可，王会悟又当仁不让地负责起租画舫、安排会场，组织大家转移等具体会务。

经过李公馆的那场“虚惊”，王会悟更加警觉细致，她安排代表们乘火车前往南湖，分开买票，坐不同的车厢，到达嘉兴后分批住下。租画舫的时候，她还细心地置办了一桌酒席，租了两副麻将，完全和那些游湖的客人一样。

就这样，被中断的中共第一次全国代表大会，在嘉兴南湖的一条画舫上继续召开。代表落座后，王会悟俏皮地一笑，拿出麻将，大家一看，也都会心大笑起来。

会议期间，王会悟一直坐在船头，“悠悠”地看风景。只要一有游船靠近，她就哼起小曲儿，那手指轻叩船板，仿佛在打节拍。船舱里的代表们就立刻“哗啦啦”地搓洗麻将，或者“三条”“五万”地一通嚷嚷，为这个庄严神圣的时刻，增添了几分别样的生趣。

到了下午，南湖更加幽静宁谧，一连许多天紧绷神经的王会

悟，也有点撑不住睡眠了。正在这时，一阵突兀的汽艇马达声打破了湖上的静谧，这次不等她发信号，船舱里的代表们就赶紧打起麻将。

一劳拖梢小船上的船主人告诉王会悟，这是一户有钱人开着自家游艇来湖上兜风。但王会悟还是不放心的，她叮嘱代表们继续打麻将，自己则上了拖梢小船，亲眼确认是私家游艇，而不是巡捕船，这才回到画舫，让大家继续开会。

暮色四合，中国共产党第一次全国代表大会顺利闭幕，宣告了中国共产党的正式成立。

这个历史性的时刻，没有礼炮，没有烟花，只有王会悟轻柔的叮咛，让大家下船后分散开来，各自回到她安排好的住处。

作为这次会议的“温柔卫士”，王会悟的身影却隐藏在历史中。她一生未居要职，只是默默地协助李达研究宣传马克思主义，从事革命活动。新中国成立后，王会悟在政务院从事法制工作。1993年10月20日，王会悟在北京病逝，享年95岁。

来源：《红色往事：镌刻在党旗上的保密故事》

追忆保密历史 传承红色信仰

晋中市国家保密局 晋中日报社 联办